

温家宝总理昨与网友在线交流

“我不认为每个问题都答得好,但我讲的话是诚实的”

头条 HEADLINE

“我一直认为群众有权利知道政府在想什么、做什么,并且对政府的政策提出批评意见,政府也需要问政于民、问计于民。我想今天的在线交流应该是一次用心谈话……”一段简短而又充满真情的开场白,拉近了对话者的距离。

2月28日下午3时,在中国政府网访谈室,温家宝总理与广大网友进行了一次倾心的交谈。这是中国政府总理首次与网友进行实时交流。



温家宝在回答网友提问 新华社记者 姚大伟 摄

“在危机面前一定要提振信心”

“总理,您认为我们已经采取的应对措施起到作用了吗?政府还会继续出手吗?”“很多企业都存在资金周转的难题,政府能不能帮我们?”现实的严峻挑战使许多网友将应对金融危机作为向总理提问的第一选择。

“我们必须充分认识应对这场危机的长期性和艰巨性,没有别的办法,就是在危机面前一定要提振信心,沉着应对,随时准备采取更坚决有力的措施。”温家宝在向网友们解释应对危机的四大政策后,加重了语气说。

从投入、减税到产业振兴规划,从科技支撑到社会保障,坚毅的表情,坚定的信心,总理画出了一张应对危机、提振经济的“素描图”,通过文字、照片和音视频等多种形式,传播到网络世界的各个角落。

“民生是国家之本”

总理与网友在线交流的话题广泛而深刻:“三农”是中国经济发展的基础,优良的文化要继承和发扬,中小企业应该得到坚决有力的扶持,反腐败最重要的是解决制度问题,房地产和股

市要保持稳定健康地发展,良好的中美关系符合两国人民的利益,促进两岸和平与发展……

“民生是国家之本。”总理与网友交流时的一句话,给无数人留下极其深刻的印象。

从就业到教育,从医疗到住房,总理知道大家的关切,对每一个现实而直白的民生话题的回答都是那样认真而坦诚:

——“无论是农民工就业、大学生就业,还是城镇零就业家庭就业,都时刻摆在我心里。”温家宝郑重表态,“回乡农民工如果打算创业,我们应该鼓励,给他们提供培训和税收的优惠。”

——“你们对病人态度一定要好,如果有什么牢骚和不满的话,向我发,不要向病人发。”在长春考察时,他曾经这样对医护人员说,他思考的是“更深层次的东西,如何完善医药卫生体制改革方案,如何建立儿童重大疾病救助制度。这些事情我们都在做,但是我们的力度还不够。”

——“我们的目标是要使教师的工资不低于或者相当于公务员的工资水平,我们在努力这样做,我们一定要做到……”

——“住房直接关系到人民群众的生活……作为政府来讲,要把更多的钱,更大的精力放在那些

困难户和租房户身上。”

……

“政府廉洁尤为重要”

越来越多的网友带来越来越多的话题,温家宝毫无倦意,一个问题接着一个问题与网友交心。

“我以为,经济发展、社会公平和政府廉洁是支撑社会稳定的三个顶梁柱。而在这三者当中,政府廉洁尤为重要。因为只有有一个廉洁的政府,得到人民信任的政府才能够一心一意促进经济发展,才能够采取各种措施实现社会公正。”这是总理的目标,也是人民的愿望。

两个小时过去了,提问的帖子超过30万个,页面访问量达到1.5亿,100多万人同时在线观看视频。两个小时的在线交流中,温家宝就教育和发展、医疗卫生改革、灾区重建、反腐倡廉、社会保障、缩小收入差距、两岸关系发展、中美关系以及个人工作生活情况等方面回答了网友提出的29个问题。

在线交流即将结束时,温家宝说:“我只是带着心来的,带着诚意来的,我并不以为每个问题都回答得好。但是我讲的话是诚实的,我希望我许诺的事情能够做到!”

新华社

全世界

2月23日 星期一

布什当“导购” 美国卸任总统布什接到了达拉斯一家五金商店的“工作邀请函”,21日布什在那里短期供职——担任一名业余导购。

2月24日 星期二

奥斯卡按部就“颁” 今年的奥斯卡可谓毫无悬念。各大奖项都颁给了呼声最高的电影和电影人。《贫民富翁》夺得最佳影片,凯特·温斯莱特封后,西恩·潘再次称帝。

2月25日 星期三

朝鲜将发射卫星 朝鲜中央通讯社24日发布了朝鲜准备发射名为“光明星2号”试验通信卫星的消息,同时评价此次发射如果成功“将是朝鲜太空科技向经济强国方向迈出的一大步”。

2月26日 星期四

土耳其客机坠毁 一架土耳其客机25日在荷兰坠毁,飞机断为三截,但没有起火爆炸,绝大多数机上人员幸免于难,死亡人数初步确定为10人。

2月27日 星期五

奥巴马提名骆家辉为商务部长 奥巴马提名华裔民主党人骆家辉为商务部长,请这位华盛顿州前任州长助他重振经济,向全球推销美国产品。

2月28日 星期六

萨科齐家庭暴力? 法国总统萨科齐的前妻塞西莉亚成立了一个妇女基金会,并将工作重点放在反对家庭暴力的问题上。媒体推测,这是因为她自己曾是家庭暴力的受害者!

全中国

2月23日 星期一

山西矿难 22日凌晨,山西焦煤集团西山煤电公司屯兰矿发生一起爆炸事故,初步认定为瓦斯爆炸,发生在该矿的南四盘区,事故已造成74人遇难。

2月24日 星期二

今年要大幅提高社保水平 中共中央政治局23日召开会议,讨论国务院拟提请第十一届全国人民代表大会第二次会议审议的《政府工作报告》稿。会议指出,今年要大幅度提高社会保障水平。

2月25日 星期三

外交部新发言人亮相 在24日下午举行的外交部例行记者招待会上,马朝旭首次以外交部新闻发言人的身份亮相。不久前,马朝旭接替刘建超出任外交部新闻司司长。

2月26日 星期四

两岸邮政通汇开通 25日上午,国台办新闻发言人范丽青表示,大陆往台湾的邮政电子汇款业务26日开通,这样就可以实现双向汇款的通汇。

2月27日 星期五

圆明园兽首铜像拍卖 巴黎时间25日晚,圆明园流失文物鼠首和兔首铜像均以1400万欧元被高价拍卖。有媒体猜测,神秘买家可能正是佳士得高管,但遭到否认。

2月28日 星期六

削减公务接待费 中办国办通知,今年各级党政机关公务接待费用支出削减10%,明年底前,不准新建楼堂馆所,严禁用公款出国(境)旅游,禁止领导干部用公款请客送礼。

全江苏

2月23日 星期一

李克强考察江苏 中共中央政治局常委、国务院副总理李克强近日在江苏考察时强调,要做好扩内需保增长调结构的各项工作,着力解决好人民群众关心的突出问题,促进经济社会又好又快发展。

2月24日 星期二

盐城受污水厂恢复供水 因水源地受污染而停止供水3天的盐城市城西水厂于23日凌晨2时恢复供水。

2月25日 星期三

无锡强拆报刊亭 近日,无锡市政府作出了一个让外界觉得匪夷所思的决定:关闭、拆除该市市区1241个报刊便民亭(棚、摊、点)。自本周一,早起上班的无锡市民惊讶地发现,他们再无报纸可买。

2月26日 星期四

女贪被判死缓 南京市栖霞区副区长助理、迈皋桥街道原工委书记潘玉梅,受贿人民币792多万元、美元50万元,被依法判处死刑,缓期二年执行。

2月27日 星期五

医保自付比例不超过25% 根据目标计划,至2010年,江苏职工医保规定范围内的医疗费报销比例将达80%以上,今年则要达到75%以上。

2月28日 星期六

二级公路免费通行 从3月1日零时起,江苏省将全面停止省内政府还贷二级公路收费,131个相关的收费点将免费通行。

快报记者 陈曦 整理

新闻周历



Newsweek

关注立法

食品安全法获高票通过

新华社北京2月28日电 备受关注的食品安全法28日以158票赞成、3票反对、4票弃权获高票通过。这部法律就我国食品安全监管的薄弱环节,进行了极有针对性的制度创新,以严防“三鹿事件”重演。

目前我国食品安全实行由质监、工商、卫生等部门分段监管。这种“五龙治水”的监管体制导致各部门间责任不清,监管交叉和监管空白并存。

为此,食品安全法规定,“国务院设立食品安全委员会”。全国人大常委会法工委行政法室主任李捷说,食品安全委员会作为高层次的议事协调机构,将对食品安全监管工作

进行协调和指导,以消弭各部门的监管缝隙。

同时,为突出全程监管,法律还对各部门的监管职责给予进一步明确,使食品安全监管的链条环环相扣。

针对食品安全标准繁杂交叉、层次不清的问题,法律提出统一制定食品安全国家标准的原则,以有效杜绝各个执法部门法出多门、各自为政的现象。

此外,法律明确规定,食品添加剂应当在技术上确有必要且经过风险评估证明安全可靠,方可列入允许使用的范围;不得在食品生产中使用食品添加剂以外的化学物质和其他可能危害人体健康的物质。

法律还借鉴国际先进经验,明确国家建立食品安全风

险监测和评估制度,以转变目前只注重“事先许可、事后抽检、出了事故进行处罚”的传统监管方式。

食品安全法明确规定:食品安全监督管理部门对食品不得实施免检;建立不安全食品召回制度,防止不安全的食品继续在市场上流通、销售,成为食品安全的隐患。

食品安全法还加强了对保健食品、名人代言食品广告等的监管。“问题食品”的代言人将承担连带责任。

法律对利益驱动下的违法行为也亮出利剑,规定除没收违法所得外,还处以最高达货值金额10倍的罚款并吊销许可证;对监管失职、渎职行为也依据不同情况设置了相应处罚措施。

天气

5日起,天气转好

快报讯(记者 刘峻)连日的阴雨天气,让“阳春三月”看起来离我们很远,从今天夜里开始,新一轮的降水将重新开始,从长期趋势来看,大约3月5日起,雨水渐停,全省将会迎来一段持续多云的好天气。

气象专家解释,目前北方冷空气和南方暖湿气流仍在不断斗争中,其结果便是我国南方普遍多雨。中央气象台发布了3月上旬的天气趋势预报,3月上旬,江淮地区仍然会有降水,而从5日起,受北方冷空气影响,全省有望迎来一段持续的转好天气。

南京三日天气

今天 阴到多云,夜里多云转阴有小雨,偏北风3-4级,1~8℃
明天 阴有雨或雨夹雪,2~5℃
后天 阴有小雨,1~6℃

关注立法

保险公司“免责条款”须说清楚

2月28日十一届全国人大常委会第七次会议表决通过的新修订的保险法强化了保险公司对保险合同格式条款的说明义务。

新修订的保险法增加规定,“订立保险合同,采用保险人提供的格式条款的,保险人向投保人提供的投保单应当附格式条款,保险人应当向投保人说明合同的内容。”对于免除保险人责任的“免责条款”,更是强调保险公司应当在保险凭证上作出“足以引起投保人注意”的提示,并对该条款的内容向投保人作书面或口头说明。这些修订都是对投保人知情权的维护。

保险法进一步明确和规范了保险公司理赔的程序和时限。为了防止保险公司滥用合同解除权,有效保护被保险人长期利益,保险法增设了保险合同不可抗辩规则。

泄露公民个人信息可判刑

2月28日十一届全国人大常委会第七次会议表决通过的刑法修正案(七)增加规定,严打泄露或非法获取公民个人信息行为。

刑法修正案(七)规定,“国家机关或者金融、电信、交通、教育、医疗等单位的工作人员,违反国家规定,将本单位在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息,出售或者非法提供给他人,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。”

“窃取或者以其他方法非法获取上述信息,情节严重的,依照前款的规定处罚。”

刑法修正案(七)还增设了“组织领导传销罪”,另外规定,我国严惩金融从业人员“老鼠仓”行为,最高可处十年有期徒刑。

新华社